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The paper considers the war’s negative impact on Ukrainian soil: destruction of soil cover, 
chemical pollution, reduction of biological activity, and mine danger.
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Війна на території України спричини-
ла масштабну деградацію ґрунтів, яка 
виявляється у фізичному, хімічному, 
біологічному, техногенному й еколо-
гічному вимірах. Один із перших і на-
йочевидніших наслідків — фізичне 
руйнування структури ґрунту. Вибухи 
артилерійських снарядів, авіабомб, 
мін і  касетних боєприпасів спричи-
няють глибоке пошкодження ґрунто-
вого профілю  [1]. Верхній родючий 

шар, багатий на гумус, або цілком 
знищується, або змішується з нижні-
ми малородючими шарами. Утворені 
воронки порушують природний ланд-
шафт, водний і повітряний баланс, 
а важка військова техніка, рухаючись 
полями, ущільнює ґрунт, зменшуючи 
його пористість і водопроникність. Це 
блокує нормальний розвиток рослин, 
знижує врожайність і стимулює про-
цеси ерозії.
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Паралельно з механічним зни-
щенням відбувається хімічне за-
бруднення ґрунтів. Унаслідок вибу-
хів і згоряння боєприпасів у землю 
потрапляють залишки тротилу, гек-
согену, продуктів розкладу пороху, 
а також значна кількість важких ме-
талів — свинцю, кадмію, ртуті, міді, 
цинку. Ці токсичні речовини тривалий 
час зберігаються в ґрунті, просочують-
ся в глибші горизонти й забруднюють 
підземні води. Вони порушують ба-
ланс мікроелементів, отруюють фло-
ру та фауну, а в разі потрапляння до 
харчового ланцюга можуть стано-
вити небезпеку для здоров’я люди-
ни [2]. Особливо небезпечними є за-
лишки вибухонебезпечних предметів 
і нафтопродуктів, що просочуються 
у ґрунт із розбитої техніки та військо-
вої інфраструктури.

Усі ці чинники призводять до ката-
строфічного погіршення біологічної ак-
тивності ґрунту. Під впливом вибухів, 
високих температур і токсичних речо-
вин гине мікрофлора — бактерії, гриб-
ки, водорості, а також дощові черв’яки 
й  інші організми, які забезпечують 
ґрунтове дихання, утворення гумусу та 
природне очищення. Знижується ак-
тивність мікроорганізмів, порушуєть-
ся кругообіг поживних речовин, і ґрунт 
утрачає здатність до самовідновлен-
ня  [2, 3]. Порушується також симбіоз 
між кореневими системами рослин 
і мікоризою, що знижує засвоєння 
елементів живлення й негативно по-
значається на стані рослинності.

Окремою екологічною пробле-
мою є мінна небезпека. Величезні 
площі сільськогосподарських угідь за-
міновані або забруднені нерозірвани-

ми боєприпасами. Це унеможливлює 
оброблення землі, ведення сільсько-
го господарства та навіть пересуван-
ня. Підриви техніки або людей у по-
лях уже стали сумною реальністю для 
багатьох українських громад  [3]. Ок-
рім прямої загрози життю, міни по-
ступово розкладаються та спричиня-
ють вторинне хімічне забруднення 
ґрунтів, виділяючи отруйні речовини, 
які проникають у навколишнє середо-
вище.

У довгостроковій перспективі ви-
являються вторинні наслідки війни 
для ґрунтів. Через руйнування аграр-
ної інфраструктури, знищення техні-
ки, відтік населення й нестачу ресурсів 
значна кількість земель залишаєть-
ся необробленою. Це спричиняє зни-
ження вмісту гумусу, погіршення вод-
ного режиму й активізацію ерозійних 
процесів. Порушується екологічна 
рівновага агроекосистем, утрачаєть-
ся біорізноманіття, а без належної 
підтримки з боку держави й міжна-
родної спільноти деградація може ста-
ти незворотною. Страх і небезпека, 
пов’язані з розмінуванням, соціаль-
не напруження та економічні втрати 
лише підсилюють ефект. Отже, війна 
завдала не лише миттєвих, а й гли-
боких, довготривалих і комплексних 
ушкоджень ґрунтовим ресурсам Укра-
їни: їх відновлення потребуватиме ба-
гаторічної роботи, наукових рішень 
і серйозних інвестицій.
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